

江苏大地唯一中央序列的红军

# 红十四军:浴血通海如泰铸丰碑

阳春三月,春风和煦。走进位于如皋城区的中国工农红军第十四军纪念馆,眼入眼帘的是17位红十四军指挥员的群雕;军长何昆目光炯炯,衣角随风轻摆,好似将挥戈跃马,驰骋疆场;时任红十四军二支队第二大队长的张爱萍手拿望远镜,目视前方,决胜于千里之外……

“在这里做了10年讲解员,接待了全国各地参观者数百万人,讲解了无数次英雄事迹,一走进这里,看到他们坚挺不拔的身躯,震撼人心的光辉形象,一种敬仰之情油然而生。”跟随红十四军纪念馆讲解员徐云步伐,那个战火纷飞的年代、那段气壮山河的历史,徐徐铺展在我们面前。

## 凝聚火种力量,建立红十四军

通海如泰地区滨江临海,地势平坦,河网纵横,是著名的鱼米之乡。

上世纪二三十年代,封建地主豪绅与反动当局相互勾结,剥削压迫当地农民,捐税名目多达40多项,“农民头上三把刀,租子重,利钱高,庄稼人,真难过,地净场光衣裳破”,这首民谣真实反映了当时百姓的悲惨处境。

打土豪,分田地,建立苏维埃,让穷人翻身过上好日子,必须建立革命武装。1929年11月,中共江苏省委在上海召开第二次代表大会,通海如泰地区党的负责人李超时、南通县委书记刘瑞龙详细汇报了通海如泰地区红军武装发展情况。不久,中央军委书记周恩来和中共江苏省委共同决定,在通海如泰红军游击武装基础上组建中国工农红军第十四军。

1930年春,受周恩来委派,何昆赴通海如泰地区组建中国工农红军第十四军。他和李超时把政治建军放在首位,组建红十四军军部后,即着手强化红十四军党的领导和军事建设,明确红十四军接受中央军委、中共江苏省委和通海特委的领导,执行土地革命武装斗争和反对国民党反动统治的政治任务。在红十四军中建立各级党组织和政治委员制度,建立政治机构;规定红军执行“打仗、做群众工作、筹款”三大任务,在战斗中要成为勇敢的战斗者,平时要成为群众工作的宣传员和组织员。

1930年4月3日,在震天的锣鼓声和军民的欢呼声中,红十四军在如皋西乡贲家巷召开建军大会,当时江苏境内唯一被列入中央红军序列的一支红军队伍由此而生。

大会开始,通海特委委员张辛宣布中国工农红军第十四军正式成立。阅兵仪式上,红十四军和赤卫队、农民协会、少先队等群众队伍接受军长何昆的检阅。

“因为参会人数众多,当年村里的4口井,井水都被喝光了。我们面前的这张桌子就是当时建军大会搭建主席台用的桌子。”徐云说,建军初期,枪炮很少,红军战士大多使用棍子、大刀、铁叉、洋油桶、自制木炮。武器简陋、条件艰苦,却挡不住工农群众昂扬的斗志、夺取胜利的决心。

## 建军后第一个硬仗,军长血染老户庄

掩映在如皋市磨头镇老户村幢幢民居、葱郁田野的深处,何昆烈士纪念碑巍峨耸立在红十四军老户庄战斗遗址上。满目绿意,为这座庄严肃穆的陵园平添了几分生机。一位工作人员手握朱红油漆笔,一笔一画描摹着革命先烈的碑文,认真且虔诚。

“何昆原名何德晟,化名李维森,出生于湖南永兴县,1930年2月10日与张爱萍等4人,由地下党交通员护送,

自上海乘船到泰兴口岸,于2月14日抵达如皋西乡东燕庄,率部活动于南通、海门、泰兴等地,先后攻克敌人多个据点,粉碎敌人多次“进剿”,建立了通海如泰革命根据地,是一位杰出的红军高级指挥员。这里是他的衣冠冢,忠骨经火化后安置在如皋市烈士陵园。年近七旬的朱勤富是陵园的管理员。退休后6年来,他守护在陵园,见证着一批又一批人踏足陵园,缅怀先烈。

“何昆军长来到如皋后,带领红十四军打的第一仗就给了敌人一个下马威。”磨头镇退役军人服务站工作人员石亚丽介绍,1930年3月下旬,何昆率领红军首战靖江县长安市。午夜,战斗打响,敌人从梦中惊醒连衣服也没穿就逃了。红军缴获一批枪支弹药,并将据点及几家大地主的财物、粮食分给贫苦农民。天色未明,红军迅即转移。

卢家庄是如皋西乡大地主集中的大庄子,庄主写信请求夏堡地主季恺派遣一个班家兵协助护庄。季恺是北平民大学法律系毕业生,思想进步,暗中倾向革命,他将信函转呈何军长。何昆当即命一班战士,持季恺亲笔信,化装打进卢家庄防守内部。3月24日凌晨3时,红军土炮突发巨响,将庄南铁冠园炮楼轰坍。随之,庄外杀声骤起,庄内火光冲天,红军如潮水般涌进庄内。这一仗全歼敌人60余名,但不见卢姓大地主的踪影。何昆下令封锁要道,逐户搜查,在庄西破墙附近将卢松庭、卢雨轩、卢山等7个恶霸擒获。根据群众要求就地枪决。

当时的如皋老户庄是重要战略据点,由大地主张符秋盘踞,驻有敌保卫团团部、县警察九分队和省保安队一个中队,深沟高垒,易守难攻。何昆决定拔掉这颗扼守在如皋与通海游击区之间的钉子。1930年4月16日,何昆率领红十四军分成三路向老户庄发起进攻,可是,敌人的机枪疯狂扫射,封锁了通道,吴窑的县警察队从背后袭来,等到如皋、石庄等地援敌赶到,就有全军覆没的危险。何昆握着手提式机关枪,亲临前线指挥,很快占领了东头的晒谷场。这时,拼命顽抗的敌人用重机枪扫射,将进攻的红军压在场上。何昆果敢地登上二大队长张爱萍的肩膀,倚着草堆,用机枪猛扫敌人,不幸左胸中弹,鲜血直流,还大声呼喊:“冲啊,一定要攻下老户庄……”红军腹背受敌,只得撤出战斗。何昆被战士们抬至横塘时,因流血过多,这位毕业于黄埔军校、参加过广州起义的一代骁将壮烈牺牲,年仅32岁。

“出师未捷身先死,长使英雄泪满襟。”新中国成立后,张爱萍将军曾4次派人赴如皋寻找何昆军长的忠骸,都没有收获。1960年5月,在张爱萍的提议下,如皋县人民政府在何昆军长牺牲之地——老户庄建立了纪念碑。其后,根据张爱萍的指示,当地党委政府继续寻找,终于在1964年找到了烈士的忠骸。1968年清明节前夕,又将烈士遗骨火化,将骨灰安置于如皋市烈士陵园。1980年6月17日,红十四军创建者之一的刘瑞龙专程赴老户庄谒碑,并赋诗缅怀:“奋战不顾身,忠心爱人民,勇开光明路,青史育后昆。”

## 粉碎八路“围剿”,创造克敌制胜范例

何昆军长牺牲后,中央军委决定通海特委书记李超时任红十四军军长兼政委,刘瑞龙任通海特委书记。省委又派来了张世杰、秦超、黄火青等军事干部,加强领导。红十四军整编后,战斗力得到提高。

1930年6月14日,驻黄桥的国民党“剿共”总指挥李长

江等纠集2000余人,对红十四军一师活动中心进行“八路围剿”。红十四军一师师长张世杰带领600多名红军战士驻张庄一带。当他得到这个情报后,当即决定在六甲桥、龙游河西伏击其先头部队,以打乱国民党的整个“围剿”计划,布下1.5公里长的袋形伏击圈,迎击国民党军队。

“这天清晨,浓雾弥漫大地,国民党先头部队150多人耀武扬威地抢先到达六甲桥头吹号联络。埋伏在戈家堡的六营营长杜俊生立即命令司号员吹号回答。敌连长听到答号,满以为是自家人,亲自率领大队官兵扑向戈家堡。待他们进入红军伏击圈,张世杰一声令下,3个营一齐开火,打得国民党军晕头转向。激战3小时,打死打伤国民党军100多人,缴获枪支70多支、子弹千余发。”红十四军研究会副会长殷春泉说,卢港、卢庄、黄桥、季家市等5路国民党军队抵达东燕庄时,听到先头部队被红军消灭的消息,慌慌张张地撤回原防。老户庄、石庄的国民党军顶到申家埭,乱打了一阵枪,也缩回巢穴。李长江大吹大擂的“八路围剿”就这样在红军的铁拳下瓦解了。

据史料记载,红军在如皋重振军威后,英国《泰晤士报》派记者来如皋采访报道:“如皋红军,近来发展很快,现在约有两千人。此地富户多逃到上海各地去,留在本地的,都买枪,砌炮楼。”

张世杰是韩国汉城人,1933年秋,牺牲在第五次反围剿战斗中,是担任红军高级指挥员并战死在中央苏区的唯一的国际主义战士。

激战顾高庄,战胜徐家保卫团,打退三余近千人扫荡队……红十四军的快速发展,让国民党政府如坐针毡,他们对红十四军进行疯狂镇压,红十四军浴血奋战7个月被打散。

红十四军虽然失败了,但铸就的“富于理想、忠于人民、甘于艰辛、善于探索、勇于牺牲”红十四军精神丰碑却永远屹立在江海人民心中。在通海如泰地区播下了革命的火种,培养了张爱萍、刘瑞龙、黄火青等一大批为新中国的诞生和建设事业作出杰出贡献的领导人物。“何昆、李超时、薛衡竟、秦超等红十四军领导人冲锋在前、视死如归的英雄气概,激励着一代又一代革命者前赴后继、生命不息、战斗不止,在实现第二个百年奋斗目标的征程上攻营拔寨,夺取新的胜利。”殷春泉说。

本报记者 杨新明 徐爱银



红军第14军使用过的部分武器

## ■党史简要

## 红十四军

1930年,中国工农红军第十四军在江海平原通海如泰地区组建,成为江苏省境内唯一的一支中央序列红军。

通海如泰地区,旧时涵盖江苏的南通、海门、启东、如皋、泰兴、泰县、靖江、东台8县,包括今如东、海安和上海市辖的崇明在内(简称通海如泰)。第二次国内革命战争时期,1927—1930年期间,通海如泰地区的党组织,在中共中央和中共江苏省委的领导下,高举起反对帝国主义、封建主义和国民党反动政府的革命旗帜,组织和领导了规模壮阔的工农革命运动。在南京国民党中央政府的卧榻之侧,在敌强我弱的困难条件下,红十四军发展到2000人左右的武装,发展赤卫队数万人,不屈不挠地斗争了7个多月,驰援苏中8县,历经大小战斗近百次,中心根据地约120平方公里,被列为全国15块红军游击区之一,载入中国革命史册。

铭记红色历史,传承红军精神。2011年6月,由张爱萍将军题写馆名的中国工农红军第十四军纪念馆开馆。

展馆由8个展厅和序厅、尾厅共10部分组成,展出图片1300余幅、实物资料700余件、复原场景24处、声光电场景5处、雕塑23处,生动展现了红十四军艰苦卓绝、可歌可泣的革命历程。目前,该馆成为国家4A级景区,是国家级爱国主义教育基地、国家国防教育示范基地、省马克思主义大众化学习实践基地,累计接待全国各地参观者600万人次。

## ■红色传承

## 高沙土上推出“金饭碗”

一大早,如皋市吴窑镇吴窑社区11组的沈晓群就与员工一起,给饲养的4000多头山羊和生猪喂料。“她真了不起,去年出栏商品羊4000多头、商品猪4000多头,成为四里八乡的致富女强人。”邻居们夸奖的沈晓群,今年已经65岁,丈夫患重病去世,儿子重伤还在康复,她一个人撑起了一个摇摇欲坠的家。

“我是用红军精神与命运抗争。”沈晓群告诉记者,她16岁参加削平高沙土的战斗。高沙土是如皋的穷根子,“种一瓠子收一瓢,谢天谢地落草烧”,收成少,经常吃不饱,因此很多人都得了浮肿病,吴窑过去是典型的高沙土地区。如皋县委县政府下决心挖掉穷根,从1969年到1975年,动员全市人民发扬红军精神,决战高沙土。“早上萝卜茶,中午动手拿,晚上还是它。”沈晓群说,那时候整天挑泥就靠胡萝卜填肚子,日子真叫苦。

削平高沙土,实现旱改水,与众多高沙土地区的如皋农民一样,沈晓群多年坚持与生活中的困苦斗争,回报她的是科学养殖带来的不菲收入。

“我们夫妻都是土生土长的吴窑人,从小盼望跃龙门,想也想不到会进企业捧起了‘金饭碗’,月均收入过万。”在江苏泰慕士针纺科技股份有限公司缝纫车间,从小吃山芋长大的流水线班长夏培激动地说,1992年他们全家进城务工,从此住进楼房,2006年更是在城里买了属于自己的房子。

在泰慕士公司,像夏培这样的本土员工就有1300人。这家企业还把就业饭碗送到革命老区安徽六安,在吸纳900名农民上班的基础上,今年又投资5亿元新上针织面料和成衣项目,并资助当地20名孤困儿童完成学业。

用红军精神攻克技术创新的堡垒,不断做大产业富民的蛋糕。去年,如皋实现规模工业产值1223亿元、规模工业应税销售1063亿元,服务业应税销售1826亿元,建筑业施工总产值突破1500亿元,城镇、农村居民人均可支配收入分别达到49118元、23599元。本报记者 杨新明 徐爱银

(感谢如皋市委宣传部、红十四军研究会、红十四军纪念馆大力支持)



本报摄影 江建华